

香港文匯報訊（記者 曾偉龍）非本地孕婦湧港產子迫爆香港公私營醫院的產科病房，更有醫生與赴港產子中介公司為求圖利，濫發「預約證明書」，甚至為未足月孕婦剖腹。為杜絕違規行為，以及保障本地孕婦獲最佳服務，特區政府迅速推出7項「辣招」加強監管，要求非本地孕婦的產前檢查，必須證實孕婦及胎兒健康才獲發證明書來港分娩，並由衛生署統一派發證明書，防止中介公司偽造及竄改證明書。

衛署派發證明書 嚴控來港產子

7措施杜絕非法中介 設專組訂分娩限額

內地孕婦來港產子一床難求，中介公司趁機炒賣床位，一個床位炒價高達11萬元。 資料圖片



港府七項改善產科服務措施

1. 非本地孕婦必須經香港醫生檢查，證明胎兒及孕婦健康正常，方會獲發「預約證明書」來港分娩。
2. 由衛生署統一「預約證明書」格式，統籌發給予公私營醫院的數量，以便當局監察數量及防止有人造假。
3. 由香港婦產科學院及兒科學院提供專業指引，統一公私營醫院的產科檢查標準。
4. 打擊非法中介活動，防止有人從中牟利，濫收孕婦金錢。
5. 要求公私營醫院評估其產科和初生嬰兒深切治療服務的設施和人手情況，制訂相關的服務量；也會因應醫院提供的臨床審核結果，決定未來是否需要調校。
6. 成立工作小組，下月內就各項措施制訂具體內容，包括入境配套措施。
7. 工作小組負責於每年首季，訂下一年的非本地孕婦分娩配額。

非本地孕婦來港分娩流程

- ↓ 港府設立的工作小組每年首季制訂下年的非本地孕婦分娩配額。
- ↓ 衛生署統籌非本地孕婦預約證明書數量。
- ↓ 非本地孕婦來港進行產檢。
- ↓ 醫生根據統一產檢標準為孕婦檢查。
- ↓ 如醫生證明孕婦的胎兒健康正常，孕婦可取得衛生署發放的預約證明書來港分娩。
- ↓ 如醫生證明孕婦的胎兒不健康，孕婦不能來港分娩。

資料來源：特區食物及衛生局
製表：香港文匯報記者 鄭佩琪

當局並會成立工作小組，每年首季制訂來年非本地孕婦來港分娩限額，小組下月底前根據每年全港有8.8萬名嬰孩出生的目標制訂具體方案，包括入境配套措施，並為明年全年的非本地孕婦分娩服務設限額。

公私營產科 統一發證書

食物及衛生局局長周一嶽昨日與公私營醫院代表開會，達成初步共識。周一嶽會後表示，三方同意在優先照顧本地孕婦和嬰兒，並維持本地醫院分娩服務的質素，及可持續發展原則下，推出7項措施監管非本地孕婦來港產子。他強調，措施旨在保障在香港生育的孕婦及嬰兒安全，故要求非本地孕婦必須接受本地的產前檢查，由專科醫生確定孕婦及胎兒健康，才獲發分娩證明書到港分娩。

當局又會制訂統一指引，讓公私營醫院的產科醫生以劃

一標準為孕婦進行產前檢查。當局又會考慮由衛生署統一派發證明書，以便記錄分娩數量，並避免醫生濫發，以及中介人透過醫生取得證明書。另外，當局將會統一證明書格式，方便入境人員分辨，增加偽造的困難。證明書將於下月進行設計，預計明年首季推出。

周一嶽又稱，現時最大「瓶頸」在於初生嬰兒深切治療部，當局會要求公私營醫院評估其產科和嬰兒深切治療服務的設施和人手情況，以制訂相關的服務量，並分析初生嬰兒轉介至深切治療部的數據及原因。當局會因應醫院提供的臨床審核結果，決定未來是否需要調校相關措施。

非本地孕婦 須在港體檢

另外，當局將會成立工作小組，根據每年全港有8.8萬名嬰孩出生的目標制訂具體方案，並負責訂定下年公私營醫院可接受的非本地孕婦限額。當局亦會打擊非法的中介人活動，



周一嶽宣布7項措施，紓緩本地病房壓力。香港文匯報記者 莫雪芝攝

杜絕中介人從中牟利。周一嶽表示，現階段未能為明年非本地孕婦來港分娩設限額，須視乎每間醫院的人手及設備，制訂服務量。

改證提早剖腹產 缺德私醫禁掛單

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪、曾偉龍）醫德何價？現時只有當孕婦出現產前流血、胎兒胎盤位置不正常或胎兒發育不良等，醫生才會提早為孕婦剖腹產。但食物及衛生局局長周一嶽昨「踢爆」，有私家醫生不惜冒險，提早為未足月的孕婦剖腹產，或竄改證明書，以遷就床位供應情況。香港私家醫院聯合會承認有關情況早於9個月前已出現，已經有缺德醫生遭私家醫院禁止「掛單」執業。

醫生為利益 改動預產期

周一嶽昨表示，得悉有中介人向醫生介紹孕婦，醫生從中得利益，指有關行為違反醫生專業守則。當局更發現有非本地孕婦未

曾來港進行產檢，已透過中介人取得醫院預約證明書；亦有醫生改動預產期，甚至有醫生提早為未足月的孕婦剖腹產，他更以「流行」來形容有關情況，「在剖腹產子時發覺嬰兒根本不足月，我們認為在專業上是不能接受的」。

孕婦未足月 嚴控剖腹產

私家醫院覆核時，也發現有孕婦的實際就診日子與預約期不相同。私家醫院聯合會主席劉國霖昨表示，在半年至9個月前發現有醫生不止一次為內地孕婦提早剖腹產子，情況不尋常。他說，現時私家醫院有指引，規定孕婦必須有合理原因，才能夠提早剖腹產子，例如孕婦出現產前流血、胎兒生長率不正常、瘦弱、血壓高、糖尿病或有蛋白尿等，窒礙胎兒發育，或胎盤位置不正常、雙胞胎，可早於38周，甚至37周剖腹產。

劉國霖稱，已經有私家醫院禁止違規的醫生「掛單」，無法於該院執業，「是懲戒性決定」。惟因私理理由，醫院不能夠公布有關醫生名單。他強調，中介公司是直接聯繫產科醫生，私家醫院與中介公司絕無任何關係。

內地中介稱 毋須港產檢

本報記者昨致電內地一間大型中介公司的深圳辦事處，佯稱有家人懷孕4個月，預產期於11月，職員稱毋須來港產檢，也可代為安排證明書及取得香港醫院的床位。另有香港傳媒致電深圳一間中介公司，有職員稱只需孕婦的個人資料、通行證及預產期等，就可以預先取得床位，毋須先到港檢查。

臨盆關料增 兩地需協調



香港公私營醫院的產科服務面臨「崩潰」邊緣，港府「出招」加強監管內地孕婦來港產子，限制醫生濫收症，及接收高危孕婦，以免加重香港醫療體系的壓力。不過，有醫護組織指出，「明路」趨收緊，衍生的「暗路」越多，內地孕婦無法循合法途徑來港，唯有臨盆前大便便「闖關」或「闖急症室」，只要進入港境，當局基於人道理由，必定會為她們提供分娩服務，屆時問題更嚴峻，建議當局由源頭做起，與內地出入口部門協商，研究可行辦法。

港人內地妻反對一刀切

當局的7招集中對內地孕婦來港產子問題「落重藥」，但「內地孕婦」的定義至今仍未受爭議，港府只著眼孕婦的身份，不論內地孕婦的配偶是否港人，也「一刀切」定為「內地孕婦」，並徵收額外分娩費，未有照顧港人內地妻子的需要。「中港家庭權益會」指出，內地孕婦的香港配偶也有納稅，不論其妻子是否港人，也有權接受香港醫療服務，批評當局漠視跨境家庭的權益。

高低危難辨 控數目實際

另外，措施擬防止「高危」孕婦來港產子，但香港產科服務關注組召集人梁德揚（小圖）指出，「高危」是一個複雜及困難的概念，即使各項生理指標正常，孕婦也有機會出現難產等危險情況，每名孕婦情況各異，醫生未必能有效分辨高危或低危，而且也未必能有效減低孕婦來港分娩的意慾。他認為，港府控制每年來港產子的內地孕婦數目，會較實際。

此外，港府將統一公私營醫院的產科檢查標準，香港婦產科學院主席顏婉嫻表示，目前超聲波、產前檢查等已有一套指引，但業界就如何界定「高危」孕婦仍未有統一標準。私家醫院聯合會主席劉國霖表示，港府推出多項措施是「好開始」，但不評論限額及統一派對醫院帶來的影響。

11月床位 中介開價11萬

香港文匯報訊（記者 文森）港府將推行措施處理非本地孕婦來港分娩「迫爆」問題，具體安排於下月底公布，最快明年推行，有人認為內地中介公司仍有時間「掘金」。香港文匯報記者昨致電深圳一間大型中介公司，表示預產期於11月中，職員稱近期香港的醫院分娩床位供應緊張，價錢較前一、兩個月上漲20%，指11月中的床位需11萬元人民幣，並「坦言」收費是「海鮮價」，「11萬是今天我跟你說的價錢，下星期可能已經不是這個價錢」。

香港大部分私家醫院已經不接受預約10月分娩的床位，但有香港傳媒致電深圳一間中介公司，有職員表示，可收取10萬元人民幣，而且孕婦事前毋須來港做檢查，都可以在醫院取得床位。

對於港府考慮由衛生署統一發給「預約證明書」，杜絕由中介公司及個別醫生濫發證明書的情況。深圳一間專門安排內地孕婦來港產子的中介公司接受查詢時表示，由於措施尚未實行，要待具體措施落實後，才知道影響有多大。

版面導讀

要聞 溫家寶：中國需要改革
總理溫家寶在馬來西亞接見當地使館人員及華僑時，提及政治改革。溫家寶表示，中國有必要推動政治、經濟及司法制度等方面的改革，令人在法律面前完全平等。 **詳刊A6**

要聞 威廉凱特大婚 全球20億人見證
今天是本世紀以來英國王室的第一場婚禮，威廉王子和凱特將承諾一生，預料全球有20億人會透過電視直播觀看這場世紀婚禮。 **詳刊A8、9**

港聞 扮情侶販毒赴澳 警拘3男2女
販毒集團成員假扮情侶參加旅行團販運冰毒往澳洲，惟被警方識破，在機場離境大堂拘捕3男2女，檢獲約7公斤冰毒，市值逾500萬元。 **詳刊A16**

中國 粵北春旱蔓延 百座水庫乾涸
粵北韶關市乳源縣及清遠市等地的春旱繼續蔓延，多地因缺水而無法耕種，韶關市翁源縣、新豐縣等地有4萬多名群眾飲水困難，有超過100座山塘水庫乾涸见底。 **詳刊A19**

財經 憧憬升值加息 人幣直逼6.5算
美國6月底將如期退出第二輪貨幣寬鬆政策，加上中國內地加息預期、及市傳「五一」假期人民幣或一次性升值10%等因素，人民幣兌美元再新高，報6.5051。 **詳刊B1**

六合彩 MARKSIX
4月28日(第11051期) 攞珠結果
1 6 15 30 33 49 3
頭獎：無人中
二獎：\$304,360 (4.5注中)
三獎：\$64,640 (56.5注中)
多獎：\$11,403,387
下次攞珠日期：4月30日